
    Στα μυστικά του κάστρου! 

 
Εκπαιδευτική δράση
Ευρωπαϊκές Ημέρες Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
27-29 Σεπτεμβρίου 2024
Στόχος της εκπαιδευτικής δράσης, η οποία εντάσσεται στον εορτασμό των Ευρωπαϊκών Ημερών Πολιτιστικής Κληρονομιάς (27-29 Σεπτεμβρίου 2024), αποτελεί η γνωριμία των μαθητών με την ιστορία και την αρχιτεκτονική των κάστρων της Ηγουμενίτσας και του Μαργαριτίου, τα οποία αποτελούν μέρος ενός δικτύου σημαντικών πολιτιστικών μνημείων κατά μήκος της διασυνοριακής περιοχής Αδριατικής και Ιονίου. 
Στοιχεία προγράμματος
Τίτλος εκπαιδευτικής δράσης: Στα μυστικά του κάστρου
Ομάδες κοινού: το πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές της E΄- Στ΄ Τάξης Δημοτικού 
Διάρκεια προγράμματος: 90 λεπτά
Αριθμός μαθητών ανά πρόγραμμα: έως 20
Χώρος διεξαγωγής: κάστρο Ηγουμενίτσας, κάστρο Μαργαριτίου

Περιγραφή εκπαιδευτικής δράσης
Πρόκειται για παιχνίδι κρυμμένου θησαυρού που μπορεί να εφαρμοστεί στα δύο κάστρα, της Ηγουμενίτσας και του Μαργαριτίου, διάρκειας περίπου 75 λεπτών, για μαθητές των δύο τελευταίων τάξεων του Δημοτικού. Έχει σχεδιαστεί παιδαγωγικό υλικό και δραστηριότητες για τα δύο κάστρα αντίστοιχα.
Οι μαθητές χωρίζονται σε τρεις ομάδες και για τον προσανατολισμό στον χώρο τους δίνεται κάτοψη του κάστρου με σημειωμένους επτά σταθμούς οριοθετώντας την κίνησή τους στον χώρο. Σε κάθε σταθμό πρέπει να αναζητήσουν αριθμημένους φακέλους, με διακριτό χρώμα για κάθε ομάδα, οι οποίοι περιέχουν ερωτήσεις/αποστολές. Τα ονόματα των ομάδων προκύπτουν από το σενάριο που αξιοποιείται σε κάθε κάστρο (βλ. παρακάτω). Για το κάστρο της Ηγουμενίτσας, οι ομάδες παίρνουν το όνομα τριών χαρακτών: Βιντσέντζο Κορονέλλι, Τζιοβάννι Φραντζέσκο και Ματθία Ζούντ, ενώ για το Μαργαρίτι οι ομάδες παίρνουν τα ονόματα των Ελλήνων που συνέδραμαν τους Βενετούς κατά την πολιορκία του 1571: Κερκυραίοι, Παργηνοί και Παραμυθιώτες.
Οι μαθητές θα πρέπει να απαντήσουν στις ερωτήσεις και να συλλέξουν το κομμάτι παζλ που είναι κρυμμένο σε κάθε σταθμό. Οι ερωτήσεις είναι ανοικτού και κλειστού τύπου και αφορούν τους σημαντικότερους ιστορικούς σταθμούς στην εξέλιξη των κάστρων, την οχύρωση, τη λειτουργία και χρήση ορισμένων κτισμάτων που σώζονται στον χώρο κλπ. Για να έχουν στη διάθεσή τους όλες τις απαιτούμενες πληροφορίες τους μοιράζεται μία καρτέλα διπλής όψης με ιστορικά στοιχεία και περιγραφή των βασικών αρχιτεκτονικών όρων και κάτοψη του κάστρου με υπόμνημα. Κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού οι μαθητές αναπτύσσουν δεξιότητες, όπως η παρατηρητικότητα, η κριτική ικανότητα και η συνεργασία.
Όταν ολοκληρωθεί η εξερεύνηση, οι ομάδες παρουσιάζουν τα στοιχεία που συγκέντρωσαν και ακολουθεί σχολιασμός των απαντήσεων. Στη συνέχεια συνεργάζονται και συναρμολογούν το παζλ, το οποίο αποτελείται από 21 κομμάτια και έχει ως θέμα απεικόνιση του κάστρου σε χαρακτικό έργο. Έχουν επιλεγεί για το κάστρο της Ηγουμενίτσας έγχρωμο σκίτσο άγνωστου αυτόπτη μάρτυρα που επέβαινε στον στόλο του Φραντσέσκο Μοροζίνι στις 28 Οκτωβρίου 1685 από τη Biblioteca Querini Stampalia στη Βενετία και για το Μαργαρίτι άποψη του κάστρου κατά την πολιορκία από τους Βενετούς το 1571 σε χάραξη του Giovanni Camocio (16ος αι.) από ιδιωτική συλλογή.
Με αφόρμηση το παζλ και την επίδειξη επιπλέον εποπτικού υλικού (φωτογραφίες και γκραβούρες) αποσαφηνίζονται θέματα που σχετίζονται με την ιστορία και την αρχιτεκτονική του κάστρου. 

Σενάρια εκπαιδευτικής δράσης
1. Κάστρο Ηγουμενίτσας: Είσαι γνωστός χαράκτης, που ακολουθείς τον Δόγη της Βενετίας και ναύαρχο του βενετικού στόλου Φραντζέσκο Μοροζίνι στις μεγάλες του επιχειρήσεις εναντίον των Οθωμανών στην Πελοπόννησο, το Ιόνιο και το Αιγαίο. Το 1685 ο Μοροζίνι φθάνει στο λιμάνι της Ηγουμενίτσας με τον στόλο του και μία αιφνιδιαστική επίθεση καταλαμβάνει το κάστρο, που η τουρκική φρουρά και οι κάτοικοι έχουν ήδη εγκαταλείψει αμαχητί! Του φαίνεται ιδιαίτερα μικρό! Δίνει εντολή να το λεηλατήσουν και να μεταφέρουν τα δώδεκα κανόνια του στην Κέρκυρα! Ενώ όλοι είναι απασχολημένοι, εσύ προσπαθείς να αποτυπώσεις το κάστρο πριν αυτό τιναχτεί στον αέρα! Πρέπει να το γνωρίσεις καλύτερα. Ήρθε η ώρα να ανακαλύψεις όλα του τα μυστικά!
2. Κάστρο Μαργαριτίου: Μετά τη ναυμαχία στη Ναύπακτο στις 7 Οκτωβρίου του 1571 και την πανωλεθρία του οθωμανικού στόλου από τις ενωμένες χριστιανικές δυνάμεις, ο Πάολο Ορσίνι, με αναπτερωμένο το ηθικό του, αποφασίζει να αντιμετωπίσει την τουρκική φρουρά που είναι κλεισμένη στο κάστρο του Μαργαριτίου και η οποία συχνά πυκνά κάνει επιδρομές στην Πάργα, σημαντικό λιμάνι των Βενετών! Η πολιορκία του κάστρου ξεκινάει! Τα βενετικά κανόνια βάλλουν εναντίον της τουρκικής φρουράς που ανταποδίδει τα πυρά! Στο κάλεσμά του για βοήθεια δίνουν το παρόν Κερκυραίοι, Παραμυθιώτες και Παργηνοί, ένας από τους οποίους και εσύ, απλός οπλίτης στις διαταγές του Ορσίνι! Είστε αποφασισμένοι να καταλάβετε το κάστρο!  Ήρθε η ώρα να ανακαλύψεις τα μυστικά του!

Στάδια εκπαιδευτικής δράσης
· Υποδοχή των μαθητών. Ενημέρωση για το σενάριο της εκπαιδευτικής δράσης. Χωρισμός σε ομάδες. Διανομή κάτοψης του κάστρου και καρτέλας με ιστορικά στοιχεία και πληροφορίες.
· Εξερεύνηση του κάστρου από τις ομάδες με σκοπό την αναζήτηση επτά συνολικά φακέλων ανά ομάδα με κρυμμένες ερωτήσεις/αποστολές. Η ομάδα, μετά την απάντηση της ερώτησης, συλλέγει και ένα κομμάτι παζλ που είναι κρυμμένο σε κάθε σταθμό. 
· Παρουσίαση των στοιχείων που συγκέντρωσε κάθε ομάδα και σχολιασμός των απαντήσεων. 
· Οι ομάδες συναρμολογούν το παζλ, το οποίο αποτελείται από 21 κομμάτια και έχει ως θέμα χαρακτικό του κάστρου.
· Ακολουθεί με αφόρμηση το παζλ συζήτηση και αποσαφηνίζονται θέματα που σχετίζονται με την ιστορία και την αρχιτεκτονική του κάστρου.
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